
政治・経済

SG- 政治経済 -B-L93_ 三校 _1 SG- 政治経済 -B-L93_ 三校 _1

－世界史　－9

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 38

①　社会不安が広がるなか、たくみな政治宣伝によって大衆を動員した。
②　保守的な産業界や軍部からは強い支持を得られなかった。
③　ヴァイマル共和国の議会政治を賛美した。
④　同質的な民族共同体の建設に反対した。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 39

①　おもに秘密警察（ゲシュタポ）や親衛隊（SS）によって担われた。
②　たとえば、ユダヤ人とドイツ人の結婚を禁止した。
③　その後、迫害は強化されホロコーストがおきた。
④　迫害の対象に同性愛者、障害のある者、ロマ（ジプシー）は含まれなかった。

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④のうちから１つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 40

①　ノーベル生理学賞を受賞したアインシュタイン
②　『誰がために鐘は鳴る』を著したヘミングウェー
③　ノーベル文学賞を受賞したトーマス＝マン
④　『カタロニア賛歌』を著したオーウェル
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－政治・経済　－1

Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

ある高校で、生徒二人が話している。

生徒Ａ：ニュースで見たんだけど、国会って、衆議院と参議院があるんだね。衆議院と参議院の違

いは？

生徒Ｂ：🄐🄐任期も違うし、改選方法も違う。そして、🄑🄑衆議院が参議院よりも優越するケースが

ある。

生徒Ａ：国会議員って特権もあるんでしょ？

生徒Ｂ：国会議員には 1 特権がある。

生徒Ａ：どうして？

生徒Ｂ： 1 特権は、議員が議院でした発言について、院外では責任を問われないというものだ。

議員は国会で議論するために、自由に意見を言う必要があるからさ。

生徒Ａ：国会にはいろんな種類があるんだって？

生徒Ｂ：ああ。「常会」、「臨時会」、「 2 」の三種類がある。

生徒Ａ：🄒🄒ねじれ国会っていうのもなかった？

生徒Ｂ：それは国会の種類ではなく「状態」だね。

生徒Ａ：ふうん。あと内閣って何？　国会とどう違うの？

生徒Ｂ：国会は立法機関で内閣は行政機関だ。国会は 3 を制定し、予算を決める。内閣は国会

が決めた 3 や予算に基づいて実際の政治を行う。🄓🄓内閣は行政権の行使については国

会に対し連帯して責任を負うことになっていて、内閣は国会の信任に基づいているんだ。

生徒Ａ：🄔🄔内閣のメンバーって実際には誰？

生徒Ｂ：内閣総理大臣も含めて原則15人以内のメンバーだね。ただ現在はもう少し多いけど。🄕🄕内

閣にできることは多いよ。

生徒Ａ：内閣が国会の信任を失ったら？　たとえば衆議院で内閣不信任案が可決されたら？

生徒Ｂ：その時は内閣には🄖🄖２つの選択肢があり、どちらかを選ぶ必要があると憲法に定められ

ている。
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問１　空欄 1 ～ 3 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

1 	 ①　外交	 ②　先取	 ③　不逮捕
	 ④　免責
2 	 ①　全国人民代表大会	 ②　大発会	 ③　特別会

	 ④　年会
3 	 ①　省令	 ②　条例	 ③　政令

	 ④　法律

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 4

①　衆議院議員は２年、参議院議員は４年。
②　衆議院議員は３年、参議院議員は５年。
③　衆議院議員は４年、参議院議員は６年。
④　衆議院議員は５年、参議院議員は７年。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑適当でないものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 5

①　衆議院が可決した法案が参議院で否決されたとき、衆議院が出席議員の３分の２以上で再
度、可決すれば成立する。

②　衆議院は予算案を参議院よりも後に審議できる。
③　内閣総理大臣の指名については、衆議院の議決後、国会休会中の期間を除いて 10 日以内
に参議院が議決しない場合は、衆議院の議決がそのまま国会の議決となる。

④　条約の承認については、衆議院と参議院で異なった議決をした場合には両院協議会を必ず
開かなければならず、両院協議会でも意見が一致しなかったときは、衆議院の議決が国会の

議決となる。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 6

①　衆議院と参議院で多数派を構成する会派が異なる状態。
②　衆議院と参議院の選挙が同じ日に行われる状態。
③　衆議院の解散が決定されてから選挙が行われるまでの間の状態。
④　内閣総理大臣が衆議院議員ではなく参議院議員である状態。
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Ⅰ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問８）に答えなさい。

ある高校で、生徒二人が話している。

生徒Ａ：ニュースで見たんだけど、国会って、衆議院と参議院があるんだね。衆議院と参議院の違

いは？

生徒Ｂ：🄐🄐任期も違うし、改選方法も違う。そして、🄑🄑衆議院が参議院よりも優越するケースが

ある。

生徒Ａ：国会議員って特権もあるんでしょ？

生徒Ｂ：国会議員には 1 特権がある。

生徒Ａ：どうして？

生徒Ｂ： 1 特権は、議員が議院でした発言について、院外では責任を問われないというものだ。

議員は国会で議論するために、自由に意見を言う必要があるからさ。

生徒Ａ：国会にはいろんな種類があるんだって？

生徒Ｂ：ああ。「常会」、「臨時会」、「 2 」の三種類がある。

生徒Ａ：🄒🄒ねじれ国会っていうのもなかった？

生徒Ｂ：それは国会の種類ではなく「状態」だね。

生徒Ａ：ふうん。あと内閣って何？　国会とどう違うの？

生徒Ｂ：国会は立法機関で内閣は行政機関だ。国会は 3 を制定し、予算を決める。内閣は国会

が決めた 3 や予算に基づいて実際の政治を行う。🄓🄓内閣は行政権の行使については国

会に対し連帯して責任を負うことになっていて、内閣は国会の信任に基づいているんだ。

生徒Ａ：🄔🄔内閣のメンバーって実際には誰？

生徒Ｂ：内閣総理大臣も含めて原則15人以内のメンバーだね。ただ現在はもう少し多いけど。🄕🄕内

閣にできることは多いよ。

生徒Ａ：内閣が国会の信任を失ったら？　たとえば衆議院で内閣不信任案が可決されたら？

生徒Ｂ：その時は内閣には🄖🄖２つの選択肢があり、どちらかを選ぶ必要があると憲法に定められ

ている。
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問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓

を議院内閣制と呼ぶ。議院内閣制をとる我が国における内閣の構成員の選ばれ方として最も適当

なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 7

①　国会の投票によって選ばれる。
②　国民投票によって選ばれる。
③　内閣総理大臣によって任命される。
④　大統領や君主によって任命される。

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 8

①　内閣総理大臣と各省庁のトップ官僚（事務次官）によって構成される。
②　内閣総理大臣とその他の国務大臣によって構成される。
③　内閣総理大臣と全国会議員によって構成される。
④　内閣総理大臣と衆参両議院の議長と最高裁判事によって構成される。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その番
号をマークしなさい。 9

①　恩赦の決定
②　条約の締結
③　弾劾裁判所の設置
④　天皇の国事行為に対する助言と承認

問８　下線部🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖

択肢として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　内閣の一部改造、または憲法改正を提案する。
②　内閣の一部改造、または衆議院を解散する。
③　内閣の総辞職、または憲法改正を提案する。
④　内閣の総辞職、または衆議院を解散する。
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Ⅱ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

1945 年、日本が 11 を受け入れ、第２次世界大戦は終結した。🄐🄐戦後の日本はアメリカなどの

連合国によって占領されることとなり、旧体制下の指導者や軍人が排除され、民主化政策が進められ

た。1947 年に施行された日本国憲法は平和主義を掲げることとなり、戦争は放棄され、🄑🄑軍隊は廃

止された。

国際的に🄒🄒東西冷戦が進展すると、アメリカは日本を自らの陣営に引き入れることを求めた。1951

年、日本は西側陣営に属する連合国 48 か国とサンフランシスコ平和条約を結んだ。日本国内では	

🄓🄓ソ連をはじめとする東側諸国を含めたかたちでの条約調印を求める声もあったが、それは果たさ

れなかった。この平和条約と同時に、占領終結後もアメリカ軍が日本に留まることを認める 12 が

日米間で締結された。

これにより、東側陣営諸国との講和の問題が残されることとなったが、1956 年、東側陣営の大国・

ソ連において国内で変化が起こったことなどを背景に、鳩山一郎首相がソ連との国交回復を目指して

交渉を行った。同年、 13 によって、日ソ間の国交は回復し、日本の国際連合加盟が実現した。戦

後日本は国際社会の表舞台にようやく立てることになったが、🄔🄔日ソ、そしてのちの日ロ間の領土

に関する問題は残った。

また、日本にはアジア諸国への🄕🄕賠償と、それらの国々との国交正常化の課題も残されていた。

韓国とのあいだでは、1965 年に締結された 14 により、国交が正常化した。中華人民共和国（中

国）とのあいだの国交正常化は、1972 年の日中共同声明により実現した。

問１　空欄 11 ～ 14 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

11 	 ①　十四か条の平和原則	 ②　大西洋憲章	 ③　プラザ合意
	 ④　ポツダム宣言
12 	 ①　日米安全保障条約	 ②　日米平和条約	 ③　日米防共協定
	 ④　日米和親条約
13 	 ①　日ソ安全保障条約	 ②　日ソ基本条約	 ③　日ソ共同宣言
	 ④　日ソ中立条約
14 	 ①　日韓議定書	 ②　日韓基本条約	 ③　日韓協約
	 ④　日朝修好条規
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問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓

を議院内閣制と呼ぶ。議院内閣制をとる我が国における内閣の構成員の選ばれ方として最も適当

なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 7

①　国会の投票によって選ばれる。
②　国民投票によって選ばれる。
③　内閣総理大臣によって任命される。
④　大統領や君主によって任命される。

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④の中から一つ選
び、その番号をマークしなさい。 8

①　内閣総理大臣と各省庁のトップ官僚（事務次官）によって構成される。
②　内閣総理大臣とその他の国務大臣によって構成される。
③　内閣総理大臣と全国会議員によって構成される。
④　内閣総理大臣と衆参両議院の議長と最高裁判事によって構成される。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、その番
号をマークしなさい。 9

①　恩赦の決定
②　条約の締結
③　弾劾裁判所の設置
④　天皇の国事行為に対する助言と承認

問８　下線部🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖🄖

択肢として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 10

①　内閣の一部改造、または憲法改正を提案する。
②　内閣の一部改造、または衆議院を解散する。
③　内閣の総辞職、または憲法改正を提案する。
④　内閣の総辞職、または衆議院を解散する。
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問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐適当でないものを次の①～④の中から一
つ選び、その番号をマークしなさい。 15

①　アジア諸国の一員としての立場を維持する。
②　国際連合中心主義をとる。
③　自由主義諸国と協調する。
④　西欧の植民地支配を打破する。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑 🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑

安防衛のために創設され、その後の自衛隊の前身となった組織として最も適当なものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　海上保安庁	 ②　関東軍	 ③　警察予備隊	 ④　特別高等警察

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 17

①　アメリカのトルーマン大統領が「トルーマン・ドクトリン」と呼ばれる共産主義陣営の封
じ込め政策を実施した。

②　キューバにミサイル基地が建設されたことを契機に、米ソ核戦争の危機が生じた。
③　東側では、ソ連と東欧諸国がワルシャワ条約機構を結成し、西側陣営と軍事的に対峙した。
④　米同時多発テロが起こり、アメリカのブッシュ大統領がアフガニスタンに報復を行った。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④の中から一つ選び、その番号
をマークしなさい。 18

①　片面講和	 ②　全面講和	 ③　多数講和	 ④　単独講和

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 19

①　尖閣諸島問題	 ②　竹島問題	 ③　南沙諸島問題	 ④　北方領土問題
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－政治・経済　－6

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。 20

①　日本は、第２次世界大戦で損害を与えた国に対する賠償のほとんどを拒否した。
②　中華人民共和国（中国）は日本への賠償請求権を放棄した。
③　韓国とは、1965 年に日韓請求権協定が締結されたので、元慰安婦や強制連行労働者など
に対する補償は大きな問題となっていない。

④　朝鮮民主主義人民共和国（北朝鮮）とのあいだでは、2002 年の日朝平壌宣言により、戦後
賠償の問題は解決に至った。
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問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐適当でないものを次の①～④の中から一
つ選び、その番号をマークしなさい。 15

①　アジア諸国の一員としての立場を維持する。
②　国際連合中心主義をとる。
③　自由主義諸国と協調する。
④　西欧の植民地支配を打破する。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑 🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑

安防衛のために創設され、その後の自衛隊の前身となった組織として最も適当なものを次の①～
④の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 16

①　海上保安庁	 ②　関東軍	 ③　警察予備隊	 ④　特別高等警察

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～④の
中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 17

①　アメリカのトルーマン大統領が「トルーマン・ドクトリン」と呼ばれる共産主義陣営の封
じ込め政策を実施した。

②　キューバにミサイル基地が建設されたことを契機に、米ソ核戦争の危機が生じた。
③　東側では、ソ連と東欧諸国がワルシャワ条約機構を結成し、西側陣営と軍事的に対峙した。
④　米同時多発テロが起こり、アメリカのブッシュ大統領がアフガニスタンに報復を行った。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④の中から一つ選び、その番号
をマークしなさい。 18

①　片面講和	 ②　全面講和	 ③　多数講和	 ④　単独講和

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④
の中から一つ選び、その番号をマークしなさい。 19

①　尖閣諸島問題	 ②　竹島問題	 ③　南沙諸島問題	 ④　北方領土問題
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－政治・経済　－7

Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

経済活動は政府、企業、 21 という三つの代表的な経済主体が行う生産や消費、およびそれらに

関連した取り引きのことである。政府の経済活動である財政は🄐🄐資源配分の調整、 22 の再分配、

🄑🄑経済の安定化という三つの機能を果たすため、政府の作成した予算にしたがって運営される。予

算は一般会計、特別会計、 23 という三つに分けられ、国会で審議成立した当初予算、会計年度の

途中で当初予算を変更する補正予算、会計年度開始前に成立しない場合の暫定予算という三つがある。

政府の歳入はおもに🄒🄒租税収入からなり、一般会計予算の国税では消費税、所得税、 24 が多く、

歳出では社会保障関係費、国債費、🄓🄓地方交付税交付金などが多い。

　🄔🄔財政投融資計画は第二の予算ともいわれ、高度経済成長期まで住宅や道路など公的な事業へ積

極的に財政援助をしてきたが、2001 年度以降は年金積立金などの義務預託が廃止され、事業資金を

金融市場から調達するようになっている。

政府の租税収入だけで歳入が不足する場合、公債発行により借り入れを行うが、バブル経済崩壊後

の公共投資や社会保障費の増大により発行額と公債残高が急増して財政を硬直化させているため、政

府は 2025 年度までに🄕🄕基礎的財政収支を黒字化する目標を掲げている。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　家計	 ②　学校	 ③　組合
	 ④　市場
22 	 ①　エネルギー	 ②　金利	 ③　所得
	 ④　人口
23 	 ①　可処分所得	 ②　機関委任事務	 ③　国民経済計算
	 ④　政府関係機関予算
24 	 ①　固定資産税	 ②　自動車税	 ③　相続税
	 ④　法人税
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－政治・経済　－8

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐①～④の中から一
つ選び、その番号をマークしなさい。 25

①　公共投資や増減税を行って裁量的に総需要を管理し政府が補整的な財政政策を行うこと。
②　貧富の差を是正するために累進課税制度や社会保障制度によって政府が平等化をはかるこ
と。

③　民間企業に任せると市場での供給が必要量に比べて少なくなる財を政府が公共財として供
給すること。

④　労働者一人あたりの労働時間を減らし、雇用の水準を維持すること。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 26

①　好景気の時は歳出削減を行い、不景気の時は減税を行う。
②　好景気の時は増税を行い、不景気の時は歳出削減を行う。
③　好景気の時は歳出増加を行い、不景気の時は増税を行う。
④　好景気の時は減税を行い、不景気の時は歳出増加を行う。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、そ
の番号をマークしなさい。 27

①　源泉徴収制度では納税もれはほとんどないが、自己申告では申告もれや脱税が生じやすい。
②　消費税は所得の高低にかかわりなく事業者のみに負担を求める税である。
③　租税には公平性の基準として所得の多い人ほど多くを負担する垂直的公平がある。
④　日本の直接税の比率はアメリカより低く、フランスやドイツより高くなっている。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 28

①　地方交付税には地方公共団体間の財政力格差の是正目的がないため、近年では財政健全化
団体の数が増大している。

②　地方交付税は消費税や所得税などの収入額の一定割合が当てられ、その使途は地方公共団
体が自主的に決定できる。

③　地方分権一括法に基づいて機関委任事務制度が創設されたことにより、地方交付税を受け
取る地方公共団体の数は減少している。

④　三位一体の改革では地方交付税の見直しだけでなく、地方から国への税源移譲も行われて
地方分権の推進が目指された。
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Ⅲ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

経済活動は政府、企業、 21 という三つの代表的な経済主体が行う生産や消費、およびそれらに

関連した取り引きのことである。政府の経済活動である財政は🄐🄐資源配分の調整、 22 の再分配、

🄑🄑経済の安定化という三つの機能を果たすため、政府の作成した予算にしたがって運営される。予

算は一般会計、特別会計、 23 という三つに分けられ、国会で審議成立した当初予算、会計年度の

途中で当初予算を変更する補正予算、会計年度開始前に成立しない場合の暫定予算という三つがある。

政府の歳入はおもに🄒🄒租税収入からなり、一般会計予算の国税では消費税、所得税、 24 が多く、

歳出では社会保障関係費、国債費、🄓🄓地方交付税交付金などが多い。

　🄔🄔財政投融資計画は第二の予算ともいわれ、高度経済成長期まで住宅や道路など公的な事業へ積

極的に財政援助をしてきたが、2001 年度以降は年金積立金などの義務預託が廃止され、事業資金を

金融市場から調達するようになっている。

政府の租税収入だけで歳入が不足する場合、公債発行により借り入れを行うが、バブル経済崩壊後

の公共投資や社会保障費の増大により発行額と公債残高が急増して財政を硬直化させているため、政

府は 2025 年度までに🄕🄕基礎的財政収支を黒字化する目標を掲げている。

問１　空欄 21 ～ 24 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

21 	 ①　家計	 ②　学校	 ③　組合
	 ④　市場
22 	 ①　エネルギー	 ②　金利	 ③　所得
	 ④　人口
23 	 ①　可処分所得	 ②　機関委任事務	 ③　国民経済計算
	 ④　政府関係機関予算
24 	 ①　固定資産税	 ②　自動車税	 ③　相続税
	 ④　法人税
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問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 29

①　財政投融資は国の信用に基づいて調達した資金を財源に、民間金融では困難な大規模・長
期のプロジェクトに融資をする。

②　財政投融資は低成長期にはいって社会資本投資の重要性が低下し、資金の非効率な運用も
あったため、行政改革のなかで見直しの対象となった。

③　財政投融資の資金調達源であった郵便貯金は義務預託が廃止されて自主運用することとな
り、2007 年にゆうちょ銀行となった。

④　財政投融資の資金調達源であった財投債や財投機関債は、財政硬直化の原因ともなってい
たため、2001 年度以降の発行は禁止されている。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 30

①　（歳入－国債発行額）－（歳出－国債の元利払い費）
②　（歳入－国債の元利払い費）－（歳出－税外収入）
③　（歳出－国債の元利払い費）－（歳入－税外収入）
④　（歳出－国債発行額）－（歳入－国債の元利払い費）
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Ⅳ　次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

現実の経済においては、消費者は企業より弱い立場に立たされることが多い。これは消費者問題と

して私たちの生活に大きな影響を及ぼしている。消費者問題は有害物質の混入、添加物の使用による

31 、買う意思がないのに巧みにだまして購入させる🄐🄐悪質（悪徳）商法、医薬品の副作用や欠陥

による🄑🄑薬害（薬品公害）、消費者金融による多重債務や自己破産などさまざまである。

消費者と企業をめぐる問題は、古くはアメリカ合衆国のケネディ大統領による🄒🄒「消費者の四つ

の権利」に見られるように、世界の消費者主権の動きと関係している。日本においても、1968 年に

32 が基本施策として制定された。その後、国民生活センターと消費生活センターが設置され、企

業に対しては 1994 年に 33 が制定された。企業は消費者のみならず、さまざまなステークホル

ダー（利害関係者）に対して責任を負うべきとされている。これを🄓🄓CSR（企業の社会的責任）とい

う。特に消費者問題に関しては安全な商品を提供する責任と、商品に対する公正な説明責任（アカウ

ンタビリティ）が求められている。2000 年代に入ると、消費者の自律の支援の基本理念のもとに	

🄔🄔クーリング＝オフ制度や消費者契約法が施行された。2009 年には各省庁に分散されていた消費者

行政が一元化され、 34 が設置された。

消費者は今後も、🄕🄕グリーン＝コンシューマーといったように、ライフスタイルのあり方が問わ

れている。

問１　空欄 31 ～ 34 に入る最も適当なものを次の①～④の中からそれぞれ一つずつ選び、その
番号をマークしなさい。

31 	 ①　食品公害	 ②　騒音公害	 ③　農薬公害
	 ④　廃水公害
32 	 ①　貸金業法	 ②　消費者基本法	 ③　消費者保護基本法
	 ④　食品安全基本法
33 	 ①　会社更生法	 ②　会社法	 ③　雇用対策法
	 ④　製造物責任法
34 	 ①　消費者庁	 ②　中小企業庁	 ③　デジタル庁
	 ④　防衛庁
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問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔適当でないものを次の①～④の中から一つ選び、
その番号をマークしなさい。 29

①　財政投融資は国の信用に基づいて調達した資金を財源に、民間金融では困難な大規模・長
期のプロジェクトに融資をする。

②　財政投融資は低成長期にはいって社会資本投資の重要性が低下し、資金の非効率な運用も
あったため、行政改革のなかで見直しの対象となった。

③　財政投融資の資金調達源であった郵便貯金は義務預託が廃止されて自主運用することとな
り、2007 年にゆうちょ銀行となった。

④　財政投融資の資金調達源であった財投債や財投機関債は、財政硬直化の原因ともなってい
たため、2001 年度以降の発行は禁止されている。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 30

①　（歳入－国債発行額）－（歳出－国債の元利払い費）
②　（歳入－国債の元利払い費）－（歳出－税外収入）
③　（歳出－国債の元利払い費）－（歳入－税外収入）
④　（歳出－国債発行額）－（歳入－国債の元利払い費）
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問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐適当でないものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 35

①　アポイントメント商法とは、「あなたが当選しました」など特別サービスを提示し、消費
者を呼び出して売りつける方法である。

②　クラウドファンディングとは、インターネットを通じて不特定多数の個人から小口の資金
を集める方法である。

③　フィッシング詐欺とは、実在する会社の名をかたり、別のホームページに誘導して個人情
報を引き出す方法である。

④　マルチ商法とは、特典をエサにして、ネズミ算式に出資者を募る方法である。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑適当でないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 36

①　足尾銅山鉱毒事件とは、銅山から流出する鉱毒のため農作物や魚が汚染され、住民らが被
害を受けた事件である。

②　サリドマイド事件とは、妊娠初期の女性が睡眠薬イソミン服用により身体に障害のある子
どもが生まれた事件である。

③　スモン事件とは、キノホルムの投薬によって失明などの被害を受けた事件である。
④　薬害エイズ事件とは、エイズウイルス（HIV）に汚染された血液製剤で血友病患者がエイ
ズを発症、死亡者を出した事件である。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 37

①　公正な商品を購入できる権利とは、途上国の人々の生活を支えるためにフェアトレードに
よる輸入品を積極的に購入できる権利のことである。

②　正確な情報を知る権利とは、消費者が製品の情報を正しく知り、たとえば誇大広告に消費
者がだまされることのないようにする権利である。

③　商品を選ぶ権利とは、消費者の前に複数の製品が提示され、消費者が主体的に選択できる
権利である。

④　意見を聞いてもらう権利とは、消費者の視点が製品に反映され、消費者にとってより価値
のある商品が行き渡るようにする権利である。
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問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 38

①　企業は、赤字になった場合は速やかにCSRを打ち切るべきである。
②　企業は、生み出す製品以外にも社会課題に対する貢献について責任がある。
③　企業は、他の企業への援助を積極的に行うべきである。
④　企業は、利潤を生む以上にCSRを重視するべきである。

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔①～④の中から
一つ選び、その番号をマークしなさい。 39

①　クーリング＝オフ制度では、相手方の企業に対し直接対面で申し込むことが原則である。
②　クーリング＝オフ制度では、あらゆる商品が対象となる。
③　クーリング＝オフ制度では、一定期間中であれば契約を解除できる。
④　クーリング＝オフ制度では、無条件に契約を解除できる。

問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕適当でないものを次の①～④の中
から一つ選び、その番号をマークしなさい。 40

①　グリーン＝コンシューマーは、環境にやさしい商品選択をする者のことである。
②　グリーン＝コンシューマーは、環境にやさしい生活をめざす、ライフスタイルも含む考え
方である。

③　グリーン＝コンシューマーは、消費者の立場から環境保全を要求する者のことである。
④　グリーン＝コンシューマーは、木材を積極的に購入する者のことである。
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問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐適当でないものを次の①～④の中から一つ
選び、その番号をマークしなさい。 35

①　アポイントメント商法とは、「あなたが当選しました」など特別サービスを提示し、消費
者を呼び出して売りつける方法である。

②　クラウドファンディングとは、インターネットを通じて不特定多数の個人から小口の資金
を集める方法である。

③　フィッシング詐欺とは、実在する会社の名をかたり、別のホームページに誘導して個人情
報を引き出す方法である。

④　マルチ商法とは、特典をエサにして、ネズミ算式に出資者を募る方法である。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑適当でないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 36

①　足尾銅山鉱毒事件とは、銅山から流出する鉱毒のため農作物や魚が汚染され、住民らが被
害を受けた事件である。

②　サリドマイド事件とは、妊娠初期の女性が睡眠薬イソミン服用により身体に障害のある子
どもが生まれた事件である。

③　スモン事件とは、キノホルムの投薬によって失明などの被害を受けた事件である。
④　薬害エイズ事件とは、エイズウイルス（HIV）に汚染された血液製剤で血友病患者がエイ
ズを発症、死亡者を出した事件である。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒適当でないものを次の①～④の中か
ら一つ選び、その番号をマークしなさい。 37

①　公正な商品を購入できる権利とは、途上国の人々の生活を支えるためにフェアトレードに
よる輸入品を積極的に購入できる権利のことである。

②　正確な情報を知る権利とは、消費者が製品の情報を正しく知り、たとえば誇大広告に消費
者がだまされることのないようにする権利である。

③　商品を選ぶ権利とは、消費者の前に複数の製品が提示され、消費者が主体的に選択できる
権利である。

④　意見を聞いてもらう権利とは、消費者の視点が製品に反映され、消費者にとってより価値
のある商品が行き渡るようにする権利である。
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